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Стаття розглядає проблему відповідності вимог підготовки юристів та юристів-

міжнародників в Україні до сучасних тенденцій у підготовці юристів у світі. Автори 
наголошують, що випускники спеціальності «Міжнародне право» повинні мати більше 
навичок, ніж випускники зі спеціальності «Право». Однак підходи, визначені владою 
України, не відповідають тенденціям підготовки юристів у країнах Європи та США. 
Тому, для забезпечення високої якості підготовки майбутніх юристів та юристів-
міжнародників, потрібно враховувати та інтегрувати позитивний зарубіжний досвід. 

У цій статті пропонуються конкретні напрями модернізації підготовки юристів 
та юристів-міжнародників, зокрема: розширення навчальних програм з метою 
забезпечення більшої практичної спрямованості та зосередження на сучасних 
тенденціях у праві; впровадження інноваційних методів навчання, таких як онлайн-
курси, вебінари та ін.; збільшення практичних занять та стажувань для студентів; 
інтеграція комп'ютерної грамотності та знання програмування в навчальний процес.  

Стаття аналізує зарубіжний досвід підготовки юристів та юристів-
міжнародників і наголошує на необхідності врахування цього досвіду в процесі 
модернізації підготовки в Україні. Детально описуються основні напрямки модернізації, 
зокрема: впровадження інноваційних методів навчання, зміцнення практичної складової 
підготовки, підвищення рівня викладачів, розвиток науково-дослідницької роботи тощо. 

Загалом, стаття пропонує шляхи покращення якості підготовки юристів та 
юристів-міжнародників в Україні шляхом врахування позитивного зарубіжного досвіду 
та використання сучасних методів та підходів у навчальному процесі. 

Ключові слова: підготовка юристів, підготовка юристів-міжнародників, вища 
школа в Україні, модернізація українських юридичних шкіл.  
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Постановка проблеми. Юрист – це фахівець з фундаментальних та спеціальних 

правових знань, який вірить і переконаний у виняткове значення права та законності для 
суспільства. Він вміло використовує юридичний інструментарій для розв’язання 
юридичних проблем з метою захисту прав та законних інтересів громадян, забезпечуючи 
національну безпеку України. 

Підготовка юристів в наш час є дуже важливим напрямком освіти. Заклади вищої освіти, 
які займаються підготовкою студентів за спеціальностями 081 «Право» та 293 «Міжнародне 
право», готують студентів до виконання різних професійних завдань у сфері права. 

Стан дослідження проблеми. Проблеми підготовки юристів та юристів-
міжнародників в Україні та світі розглядають все частіше багато науковців, серед яких, 
зокрема, В. Задорожний, В. Буткевич, В. Мицик, І. Войтюк, І. Задерій, М. Міщенко, 
О. Нагорна, Л. Ніколаєнко, О. Писаревська, Г. Чигрина та ін. Проте сьогодні 
залишається нерозкритим питання завершеності реформування юридичної освіти, 
розпочатої одночасно з реформування вищої освіти в 2014 році. 
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Мета статті полягає у дослідженні питання напрямків модернізації підготовка 
юристів і юристів-міжнародників з урахуванням позитивного зарубіжного досвіду.  

Виклад основного матеріалу. Незалежно від того, що ці спеціальності відносяться 
до різних галузей знань, їхні випускники мають спільний значний обсяг 
фундаментальних компетентностей та навичок, пов'язаних із законодавством та правом. 
Наприклад, обидва напрямки підготовки передбачають вивчення правових актів, теорії 
держави та права, трудового права, господарського права, цивільного права, 
кримінального права та процесуального права, а також міжнародного права та 
міжнародних відносин. 

Можна розмежовувати два основні напрямки у визначенні сутності готовності 
майбутніх юристів до міжнародної професійної діяльності: функціональний та 
особистісний. Теоретичне обґрунтування суті та змістовної характеристики готовності 
до міжнародної професійної діяльності юристів допомагає вирішувати завдання 
міжнародної підготовки майбутніх фахівців та дозволяє розширити наукове уявлення 
про засоби та форми міжнародної підготовки фахівців юридичного профілю в умовах 
вищої освіти (Задерій, 2019, с. 210–212).  

Вимога перед випускниками бакалаврату складати тестування з права при вступі 
до магістратури є додатковим кроком у підготовці майбутніх юристів до професійної 
діяльності. Це дозволяє оцінити рівень знань та навичок студентів, що дає можливість 
покращити якість підготовки фахівців у галузі права.  

В той же час, тестування з права для випускників обох спеціальностей містить 
питання з різних галузей національного та міжнародного права. Це може бути корисним 
для того, щоб випускники з цих спеціальностей мали розширені знання та більш глибоке 
розуміння різних аспектів законодавства. Проте, можливо, слід враховувати, що окремі 
галузі права і міжнародне право як особлива система права, яка в певній мірі 
відрізняється від національного права, можуть вимагати спеціалізованих знань та 
навичок, які можуть бути важко засвоїти без поглибленої підготовки. 

Також, варто згадати, що підготовка юристів не обмежується тільки теоретичними 
знаннями, а також включає практичні навички, наприклад, роботу з правовими 
документами, ведення судових процесів, здійснення правового консультування, тощо. 
Тому, окрім зовнішнього незалежного тестування, можливо було б знайти інші способи 
оцінки практичних навичок випускників. 

Загалом, підготовка юристів є важливим напрямком освіти, а спеціальності 
081 «Право» та 293 «Міжнародне право» є особливими напрямками у цій галузі. 
Зовнішнє незалежне тестування з права для випускників обох спеціальностей може бути 
корисним для оцінки рівня їх знань та навичок, проте можливо варто розглянути інші 
способи оцінки практичних навичок. Слід забезпечити випускникам підготовку, яка 
відповідала б сучасним вимогам ринку праці та потребам суспільства.  

Хоча стандарт вищої освіти зі спеціальності 293 «Міжнародне право» ще не 
затверджено (Міністерство освіти і науки України, 2023), у проекті стандарту закріплено 
зокрема наступне: «Об’єктом вивчення є правові відносини, що виникають у процесі 
здійснення зовнішньополітичної та зовнішньоекономічної діяльності органів державної 
влади та місцевого самоврядування, а також правові відносини з іноземним елементом 
між органами державної влади та місцевого самоврядування різних держав, фізичними 
та юридичними особами різних громадянств і юрисдикцій (Міністерство освіти і науки 
України, 2017)». Таким чином, випускники цієї спеціальності повинні володіти на 
високому рівні необхідними знанннями у сфері міжнародного публічного та 
міжнародного приватного права, і як наслідок знати як національне законодавство як 
України, так й інших держав, вміти здійснювати їх порівняльний аналіз тощо, оскільки 



ISSN 2226-3047 (print), ISSN 2518-1319 (online)  
ВІСНИК МАРІУПОЛЬСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО УНІВЕРСИТЕТУ  
СЕРІЯ: ПРАВО, 2023, ВИП. 25 

118 

вони часто зустрічаються в практичній діяльності: при здійсненні консульських функцій, 
застосування сімейного, цивільного, трудового права тощо. 

Зрозумілим є також те, що різні спеціальності мають на меті підготовку 
спеціалістів з різними навичками. Наприклад, спеціальність «Право» спрямована на 
підготовку юристів, які здебільшого працюватимуть в судах, правоохоронних органах, у 
юридичних фірмах чи адвокатурі, тоді як спеціальність «Міжнародне право» має на меті 
насамперед підготовку фахівців, які працюють з правовими актами, що стосуються 
міжнародних публічних та приватних відносин. Однак національне право мають знати 
випускники обох спеціальностей, що зумовлює суперечки між вишами щодо 
необхідного обсягу фундаментальних навчальних дисциплін. 

Зокрема, найдавніший спір стосується місця господарського права. Ми 
погоджуємось з думкою, що ефективність та якість реалізації економічних та правових 
реформ, процес адаптації та гармонізації українського законодавства з міжнародними 
стандартами, створення сучасного суспільства з ефективною правовою системою, 
високим рівнем правової культури і верховенством права – все це залежить від стану та 
розвитку юридичної освіти і науки в Україні. Тому неможливо підготувати 
кваліфікованого юриста, який задовольнив би вимоги сучасного ринку праці, без 
визнання господарського права базовою дисципліною. Це сприятиме становленню 
України як правової, демократичної та соціальної держави (Ніколенко, 2019, с. 73–77). З 
іншої сторони, важливими є соціально-гуманітарні дисципліни, які спрямовані на 
формування необхідних загальнолюдських, загальнокультурних та професійних 
якостей, які є важливими для успішної діяльності майбутнього спеціаліста з правового 
забезпечення міжнародної правозастосовної практики (Плачинда, 2020, с. 334–336). 

Підготовкою юристів-міжнародників займаються чи не всі країни світу, як у 
представників англо-саксонської правової системи (США, Великобританія, Канада 
тощо), так і у представників континентальної романо-германської правової системи 
(Німеччина, Франція, Польща, Україна тощо). Проте розуміння суті та особливостей 
підготовки ще потребує подальшого обговореннях у освітніх та наукових колах в 
Україні, оскільки деякі колеги-юристи, на жаль, не до кінця розуміють це (Новікова, 
2021; Головченко, 2020; Комітет ВР України з питань освіти, науки та інновацій, 2020), 
і навіть стверджують, що міжнародне право є галуззю національного права. 

Також слід зазначити, що віднесення «Міжнародного права» до галузі знань 
«Міжнародні відносини» є історично виправданим, адже майбутні спеціалісти 
дипломатичної служби УРСР отримували вузькопрофільну підготовку згідно з 
наступними навчальними програмами: «Історик-міжнародник», «Юрист-міжнародник», 
«Міжнародні відносини» та «Міжнародні економічні відносини». Підготовка фахівців в 
галузі міжнародних відносин була доступна у денній, заочній та вечірній формі навчання 
(Міщенко, 2021, с. 77–81). 

В Україні використання Болонської системи не враховує реальної ситуації в 
суспільстві та економіці, і має переважно формальний характер. Уряд лише акредитує та 
ліцензує заклади освіти, але не забезпечує конкретну та ефективну допомогу, та уникає 
відповідальності за якість підготовки випускників (Попов та Бундак, 2019, с. 126–129). 

У зв'язку з тим, що в Україні немає чіткої системи професійної підготовки юристів, 
є необхідність перебудови системи вищої юридичної освіти. Один із шляхів – 
модернізація на основі позитивного досвіду інших країн. Оскільки Німеччина є однією з 
найрозвиненіших держав ЄС з високорозвиненою традицією правничої освіти, то 
вивчення її досвіду вважається доречним. Особливістю німецької вищої юридичної 
освіти є відсутність уніфікованої програми навчання за юридичним напрямом через 
федеративну форму державного устрою. Кожна федеральна земля та університет має 
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свої вимоги до студентів-юристів, а магістратура розглядається як післядипломна освіта, 
а не обов’язкова освітня складова, що відрізняється від вітчизняної системи (Стегура, 
2020, с. 293–295). 

У Польщі особу вважають професійним правником тоді, коли вона має повну 
юридичну освіту (магістр права), а також пройшла професійне навчання відповідно до 
своєї спеціалізації та склала фаховий іспит або здобула ступінь доктора права. За 
виконання цих умов правник може претендувати на такі посади, як суддя, прокурор, 
адвокат, радник з права, нотаріус, а здобуття ступеня доктора права може замінити 
післядипломне навчання та складання кваліфікаційного іспиту (Войтюк, 2012). 

Французькі вищі навчальні заклади мають ступеневу систему навчання, яка 
складається з Licence (бакалаврат), Master (магістратура) та Doctorat (аспірантура). На 
рівні Master можливий вибір між професійною та дослідницькою магістратурою. 
Наприклад, спеціальність «Міжнародне публічне право» у дослідницькій магістратурі 
спрямована на підготовку фахівців, які зможуть здійснювати науково-дослідницьку 
роботу в аспірантурі, а також працювати у міжнародних та регіональних організаціях, 
неурядових організаціях, дипломатичних установах та інших відповідальних посадах 
(Писаревська, 2019a, с. 152–157). Національний перелік професійної сертифікації 
(RNCP) Франції визначає обов'язкові компетенції для випускників рівня «Магістр» 
спеціальності «Міжнародне європейське та порівняльне право». Серед цих компетенцій: 
надання юридичних консультацій організаціям з міжнародними юридичними 
проблемами, участь у мультинаціональних проєктах, вміння вести переговори та 
укладати контракти англійською та французькою мовами (Писаревська, 2019b, с. 122–
129).  

На бакалавраті в британських університетах, що готують юристів, не викладають 
теорію держави і права, історію права інших країн та інші предмети, які вважають 
зайвими. Проте, студентам надається можливість вивчати ці дисципліни на магістратурі 
або докторантурі, якщо вони бажають. Можливо можна погодитись, що вивчення історії 
права інших країн на бакалавраті може бути зайвим, проте ми категорично не 
погоджуємося з тим, що вивчення теорії держави і права на бакалавраті є непотрібним. 
Теорія держави і права допомагає формувати загальне уявлення про роль права в державі 
і є корисною для будь-якого майбутнього юриста, незалежно від того, який фах він обере. 
Позитивними елементами навчання є дворічні тренінги у юридичній фірмі або однорічні 
тренінги в адвокатській колегії, які можуть бути корисні для майбутніх юристів. Тому, 
ми вважаємо, що українським вишам, які готують майбутніх юристів, також слід було б 
розглянути можливість запровадження подібних тренінгів (Чигрина, 2020, с. 431–447). 

У Великобританії та США, зазвичай, юридичні фірми віддають перевагу 
кандидатам з досвідом. У юридичній освіті стає популярним перехід від традиційних 
лекцій до активних і групових форм навчання. Партнерство з різними центрами та 
установами допомагає молодим людям розвиватись в кар'єрі. Така співпраця дозволяє 
удосконалювати навчальні плани та надає доступ до інфраструктури для практичного 
навчання (Сутяга та Довгань, 2022, с. 82–90). 

Клініка Гарвардської юридичної школи була створена Гарвардським університетом 
з метою допомогти студентам здобути знання у сфері консультування клієнтів, захисту 
їх інтересів в суді, аналізу фактів, розвитку навичок ведення переговорів тощо. Для 
успішної практики в сфері права, студент-юрист повинен мати навички програмування, 
щоб розуміти, як технології можуть оптимізувати їх роботу та обґрунтовувати процес 
надання юридичних послуг. Крім того, вони повинні стежити за світовими тенденціями 
в галузі та вивчати, як юридичні технології можуть взаємодіяти зі суміжними галузями 
(Сайтз, 2020, с. 36–39). 
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І поки вітчизняні виші обґрунтовують необхідність вивчення базових 
фундаментальних дисциплін, юридичні школи США готують спеціалістів, з 
урахуванням сучасних викликів та проблем. 

Університети в США віддають велику увагу міжнародному арбітражу в своїх 
навчальних програмах, щоб підготувати міжнародних арбітрів, які можуть ефективно 
вирішувати транскордонні конфлікти з дотриманням конфіденційності. Хоча у США є 
багато університетів, які пропонують магістерські програми з альтернативного 
вирішення спорів, лише 11 з них мають спеціалізовані програми для підготовки 
міжнародних арбітрів. З них лише 5 мають програми з назвою «міжнародний арбітраж», 
а решта пропонують навчання в інших альтернативних методах вирішення спорів, таких 
як медіація, переговори, консиліація, фасилітація та міні-суд (Нагорна, 2018). 

Юридичні школи в США спостерігають зростання інтересу до використання штучного 
інтелекту в юридичній практиці та починають розробляти та запроваджувати навчальні 
програми, спрямовані на підготовку юристів до ефективної роботи з цією технологією. 
Наприклад, Гарвардський університет пропонує курси з юридичних інновацій та 
програмування для юристів. Дослідження показують, що програмування, на відміну від 
поширеного уявлення, є надзвичайно важливим компонентом для ефективної роботи юриста, 
оскільки дозволяє систематизувати, аналізувати та інтегрувати юридичну інформацію. 
Підготовка ІТ-фахівців та юристів до використання штучного інтелекту в юридичній практиці 
стає все більш важливою складовою професії (Радутний, 2019, с. 40–54). 

Кваліфікована підготовка юристів-міжнародників покликана насамперед 
задовольняти потреби ринку праці та стейкхолдерів. Наприклад, випускники 
спеціальностей «Право» та «Міжнародне право» згідно чинного законодавства (але не 
відповідно до рівня підготовки) можуть займати однакові посади. 

Відповідно до п. 7 ст. 19 Закону України «Про адвокатуру та адвокатську 
діяльність», одним з видів адвокатської діяльності є представництво інтересів фізичних 
і юридичних осіб, держави, органів державної влади, органів місцевого самоврядування 
в іноземних, міжнародних судових органах, якщо інше не встановлено законодавством 
іноземних держав, статутними документами міжнародних судових органів та інших 
міжнародних організацій або міжнародними договорами, згода на обов’язковість яких 
надана ВР України (Закон України № 5076-VI, 2012). 

Зрозуміло, що окрім адвокатури, юристи-міжнародники можуть себе спробувати і 
у інших професіях юриста-фахівця з національного права. Наприклад, розділ ХІ Закону 
України «Про прокуратуру» визначає умови та форми міжнародного співробітництва з 
компетентними органами іноземних держав у сфері кримінального судочинства (Закон 
України № 1697-VII, 2014). 

Ну і звісно, власне для юристів-міжнародників є притаманна робота у міжнародних 
судових органах (третейських судах, міжнародних комерційних арбітражах тощо), 
міжнародних міжурядових та неурядових організаціях, де вони здійснюють 
представництво та захист інтересів фізичних та юридичних осіб. 

Випускники бакалавратів та магістратур з міжнародного права, окрім функцій та 
повноважень працівників та службовців державних органів, консульських та 
дипломатичних установ, можуть себе реалізувати як адвокати та юристи адвокатських 
бюро та об’єднань у справах, пов’язаних з правовідносинами фізичних та юридичних 
осіб різних громадянств та юрисдикцій (Грабинський, 2021, с. 103–106).  

Висновки. Від українських випускників спеціальності «Міжнародне право» 
очікується більше навичок, аніж від випускників спеціальності «Право». Однак підходи, 
які визначені урядом України, є не зовсім належними та не відповідають тенденціям 
підготовки юристів та юристів-міжнародників у вишах країн Європи та США. 
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Зарубіжний досвід у цій галузі має позитивний ефект, і його слід враховувати та 
актуалізувати відповідно до національних вимог до підготовки правників. Це може 
допомогти поліпшити якість освіти та навчальних програм для майбутніх юристів в 
Україні, а як наслідок краще задовільнити потреби стейкхолдерів (майбутніх 
роботодавців). 
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DIRECTIONS OF LAWYERS AND INTERNATIONAL LAWYERS TEACHING 

MODERNIZATION ACCORDING TO THE POSITIVE FOREIGN EXPERIENCE 
 

The article examines the problem of meeting the requirements for the teaching of lawyers 
and international lawyers in Ukraine with modern trends in the teaching of lawyers in the 
world. The authors emphasize that International Law graduates should have more skills than 
Law graduates. However, the approaches defined by the authorities of Ukraine do not 
correspond to the trends in the teaching of lawyers in the countries of Europe and the USA. 
Therefore, to ensure the high quality of teaching of future lawyers and international lawyers, it 
is necessary to take into account and integrate positive foreign experience. 

This article proposes specific directions for the modernization of the teaching of lawyers 
and international lawyers, in particular: the expansion of educational programs in order to 
ensure greater practical orientation and focus on modern trends in law; introduction of 
innovative teaching methods, such as online courses, webinars, etc.; increase of practical 
classes and internships for students; integration of computer literacy and programming 
knowledge into the educational process. 

The article analyzes the foreign experience of teaching lawyers and international lawyers 
and emphasizes the need to take this experience into account in the process of modernization 
of teaching in Ukraine. The main directions of modernization are described in detail, in 
particular: the introduction of innovative teaching methods, strengthening of the practical 
component of teaching, raising the level of teachers, development of research work, etc. 

In general, the article suggests ways to improve the quality of teaching of lawyers and 
international lawyers in Ukraine by taking into account positive foreign experience and using 
modern methods and approaches in the educational process. 

Keywords: teaching of lawyers, teaching of international lawyers, higher education in 
Ukraine, modernization of Ukrainian law schools. 
 
 
  


